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Aufgabenblatt 5
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Abgabetermin: Sonntag, 13.01.2019 (23:59 Uhr)
Zur Priifungszulassung muss ein Aufgabenblatt mit mind. 25% der Punkte bewertet wer-
den und alle weiteren Aufgabenblatter mit mindestens 50% der Punkte.
Die Aufgaben sollen in Zweiergruppen bearbeitet werden.
Abgabesytem unter
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- ausschliefilich pdf-Dateien
- eine Datei pro Aufgabe namens Aufgabe-<aufgabenNr>.pdf
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Aufgabe 1: Kardinalititsschitzung

Gegeben seien die folgenden Relationen und deren Statistiken:

W(a,b) X(b,c) Y(c,d) Z(d,a)
T(W) =300 T(X)=600 T(Y)=900 T(Z)= 1200
V(W,a) = 30 V(Z,a) = 300

V(W,b) =60 V(X,b) =50
V(X,c) =100 V(Y,c) =50
V(Y,d) =60 V(Z,d) =40

Schétze die Kardinalitédt der Ergebnisrelationen der folgenden Ausdriicke: 9P
a) WXXXYNXZ
b) 0p=10(W)
) oe=20(Y)
d) oe—p(Y)XZ
e) WxY
f) 0410(2)
8) Oa=1pni=2(Z)
h) es1pd=2(Y)
i) X X.bD:QZ.d 4

Aufgabe 2: Join-Kardinalitit

Gegeben sind zwei Relationen R(A, B) und S(B, C). Beide Relationen enthalten 20 unterschiedli-
che Werte im Attribut B, wobei die Werte in R den Werten in S entsprechen. Es gilt also V(R, B) =
V(S,B) = 20. Die Werteverteilungen in R(B) und S(B) sind durch folgendes Histogramm be-
schrieben, welches die Haufigkeit der 4 hdufigsten Werte angibt:

0 1 2 3 4 andereWerte
RB 5 6 4 5 * 32
SB 10 8 5 * 7 48
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Die mit * gekennzeichneten Werte gehoren nicht zu den vier jeweils hdufigsten Werten, sondern
zu den “anderen Werten”. Schitze nun unter Verwendung des Histogramms die Kardinalitat
des Joins iiber R(A, B) X S(B, C) ab. Schitze anschliefend die Kardinalitit ohne das Histogram
zu verwenden (wie tiblich Annahme der Gleichverteilung aller 20 Attributwerte). Vergleiche die
beiden Ergebnisse. 5P

Aufgabe 3: Join-Reihenfolge

Gegeben seien die folgenden Relationen und deren Statistiken:

E(a,b,c) F(a,b,d) G(a,c,d) H(b,c,d)

T(E) = 1000  T(F) =2000 T(G)=23000 T(H) = 4000
V(E,a) =1000 V(F,a) =50 V(G,a) =50

V(E,b) =50  V(F,b) =100 V(H,b) = 40
V(E,c) =20 V(G,c) =300 V(H,c) =100

V(F,d) =200 V(G,d) =500 V(H,d)=400

Bestimme die Join-Reihenfolge als Left Deep Tree. Gib dazu alle Tabellen des Algorithmus der
Dynamischen Programmierung an. Was ist die optimale Join-Reihenfolge, wie hoch sind deren
Kosten und welche Kardinalitit hat der Join am Ende?

Hinweis: Bei dieser Aufgabe kénnen bei der Berechung fiir Kardinalitit und Kosten Bruch-
zahlen herauskommen. Auch wenn man in der Realitdt keine Kardinalitdt von z.B. 1/10 Tupeln
erwartet konnt ihr in dieser Aufgabe damit ruhig weiterrechnen. 10P



